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В статье рассматриваются возможности использования информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) в 
учебном процессе школы, рассматриваются этапы организации научно-исследовательской деятельности одаренных 
школьников с последующим их участием во Всеукраинском конкурсе-защите работ МАН Украины. Систематизирова-
но программные средства ИКТ для использования их на всех этапах деятельности учеников, обзорно даются примеры 
и советы для интерпретации, оформления результатов работы и их наглядного представления во время защиты. 

Ключевые слова: информационно-коммуникационные технологии, исследовательская работа, одаренные ученики, 
конкурс, презентация, защита работы.

This article discusses the possibility of using information and communication technologies (ICT) in the educational process 
of the school, considered stages of organizing research activities gifted students with their subsequent participation in the Na-
tional competition-protection works MAN Ukraine. Are systematized software tools of ICT for use in all phases of research ac-
tivities and are named examples, tips for interpretation, registration of the results of their work and visual presentation during 
protection work.
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На сучасному етапі розвитку педагогічної науки та 
шкільної практики особливого значення набуває проб-
лема удосконалення організації навчальної діяльності 
учнів, зумовлена докорінними змінами в суспільстві. 
«Адаптація школи до сучасних умов може здійснюва-
тися шляхом суттєвого оновлення освітніх стандартів, 
створення нової системи підтримки талановитих дітей, 
турботи про здоров’я всіх учнів, підготовки сучасних 
педагогічних кадрів, а також упровадження новітніх 
технологій навчання на основі інформаційно-комуні-
каційних технологій» зазначає Кремень В. Г. [1]. 

Упровадження в навчальний процес засобів ІКТ 
впливає на зміст, організаційні форми, методи навчан-
ня та управління навчально-пізнавальною діяльністю 
учнів. Інформаційно-комунікаційними технологіями 
(ІКТ) є інформаційні технології, в яких пошук, збе-
рігання, опрацювання, подання та передавання форм 
представлення даних (текстова, числова, графічна,  
аудіо та відео) відбувається за допомогою комп’ютерної 
техніки (персональних комп’ютерів), комп’ютерних 
мереж і засобів зв’язку [2]. 

В сучасних наукових дослідженнях з аналізу ви-
користання інформаційно-комунікаційних техноло-
гій в навчальному процесі [3,4] визначаються такі їх 
можливості:

− розширення організаційних форм навчальної 
діяльності учнів; 

− управління навчальною діяльністю учнів з ме-
тою інтенсифікації їх пізнавальних можливостей;

− розширення і поглиблення знань предметної 
області завдяки можливостям моделювання, імітації 
процесів і явищ в середовищах програмних інстру-
ментальних засобів, які неможливо спостерігати без-
посередньо;

− самостійного опанування учнем новим мате- 
ріалом з урахуванням його індивідуальних здіб-
ностей;

− розвиток здібностей учнів, прояви їх творчої 
ініціативи;

− формування інформаційної культури учнів як 
обов’язкової умови успішної діяльності в сучасному 
суспільстві.
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Знання можливостей ІКТ та уміння їх доцільного 
використання відіграють в дослідницькій діяльності 
учнів. Метою наашої статті є розгляд етапів, з яких 
складається дослідницька діяльність обдарованих 
учнів, та систематизація програмних засобів ІКТ,  
особливості їх використання на кожному з етапів. 

Дослідницькою є діяльність учня, що пов’язана з 
пошуком відповіді на творче, дослідницьке завдання, 
результат та спосіб розв’язання якого заздалегідь не-
відомі. Організація дослідницької діяльності учнів є 
способом формування в учнів умінь та навичок прак-
тичної самостійності, розвитку їх інтелектуальних, 
творчих, комунікативних здібностей, в процесі якої 
учні набувають досвіду і наукової роботи. До дослід-
ницької діяльності залучаються більш здібні, обда-
ровані учні і пріоритетним завданням щодо роботи 
з обдарованими учнями є активізація і реалізація в  
наукових дослідженнях їх творчих ідей і створення 
наукових робіт і проектів.

«Організація науково-дослідницької роботи учнів 
є особливим видом педагогічної діяльності, що має 
низку відмінностей від традиційних методів викла-
дання загальноосвітніх дисциплін. Залучення обдаро-
ваних дітей до занять наукою сприяє розвитку їхнього 
інтелекту, забезпечує розуміння навколишнього світу. 
Дослідницька діяльність учнів – ефективний інстру-
мент розвитку їхніх творчих здібностей, вмінь і на-
вичок, підвищення мотивації дітей до вивчення наук, 
встановлення міждисциплінарних зв’язків» [3] .

Як показує практика, більшість результатів  
науково-дослідницької роботи учнів оформляєть-
ся, як учнівські наукові роботи, що беруть участь у  
Всеукраїнському конкурсі-захисту робіт Малої ака-
демії наук України (МАН). На сайті МАН України [4] 
представлено поради учням щодо організації власної 
діяльності, як науково-дослідницької у процесі під-
готовки до участі у Всеукраїнському конкурсі-захис-
ті науково-дослідницьких робіт учнів-членів Малої  
академії наук.

Основними етапами дослідницької діяльності 
визначено: підготовчий, експериментальний, етап 
оформлення роботи та заключний – захист роботи. 

На першому (початковому або підготовчому) 
етапі з урахуванням інтересу та здібностей учня ви-
значається напрямок дослідження: за попереднім 
аналізом літератури та досвіду існуючих досліджень 
визначається актуальність дослідження, формулюєть-
ся проблема, і конкретизується тематика досліджен-
ня, визначається мета дослідження, досягнення якої 
з урахуванням об’єкта та предмету дослідження кон-
кретизується в задачах дослідження. 

На підготовчому етапі також здійснюється вибір 
методів та засобів подальшої діяльності. Цей етап 
може бути поділено на два, і саме на другому етапі 
(коригувальному) визначається методика досліджен-
ня, засоби, апробація інструментарію та їх уточнен-
ня. Оскільки вибір теми передбачає врахування ак-
туальності проблеми, ступінь її розробленості, адже 
і науково-дослідницька діяльність, і відповідність  

роботи вимогам до робіт, які беруть участь у конкур-
сі-захисту МАН, передбачає кінцевим результатом 
наявність новизни (вивчення маловідомих джерел, 
висування нової версії, нових підходів до вирішення 
проблеми тощо), то на коригувальному етапі у відпо-
відності до аналізу першоджерел здійснюється уточ-
нення формулювання обраної теми і складання де-
тального плану дослідження. 

Надалі передбачається робота учнем за складе-
ним планом, узагальнення її результатів та формулю-
вання висновків, підготовка до презентації та захисту 
роботи. В процесі роботи учні отримують проміжні 
результати, для аналізу яких будують діаграми і гра-
фіки. За результатами аналізу уточнюється подальша 
робота. Опрацювання та систематизація остаточних 
результатів дозволяє сформулювати висновки та пе-
рейти до оформлення роботи: написання наукової 
роботи, її рецензування і доопрацювання, остаточне 
редагування та її захист на відповідній секції МАН.

Науково-дослідницька діяльність учнів є без-
перервним процесом, його тривалість визначається 
роками. Це стосується робіт учнів, які перемогли в 
попередніх та беруть участь в останньому етапі кон-
курсу-захисту робіт МАН – Всеукраїнському (в пер-
ший рік участі в конкурсі учні стають кандидатами 
у члени МАН, а вже на другий, як члени МАН, вони  
мають право подавати роботи на Всеукраїнський етап; 
як показує практика, перший рік – це створення ре-
феративної роботи, у подальшому учні продовжують 
роботу з обраної тематики). В організації такої робо-
ти провідна роль буде належати вчителю, адже він є  
координатором роботи учня, помічником, наставни-
ком, консультантом. На вчителя покладена роль навчи-
ти учня методиці дослідження, запропонувати учню 
список літератури, підказати засоби для ведення екс-
перименту, разом з учнем оцінити отримані результа-
ти, проаналізувати їх та обрати шляхи вдосконалення 
експерименту, перевірити оформлення роботи та під-
готувати його до участі в конкурсі. Тобто, вчитель має 
бути готовим до організації дослідницької діяльності 
учнів, організації як процесу навчання обдарованого 
учня, так і самостійної науково-дослідницької діяль-
ності. Вміле використання можливостей ІКТ значно 
полегшить роботу учнів на будь-якому етапі його до-
слідницької діяльності.

Розглянемо використання засобів ІКТ на деяких 
етапах дослідження (див. табл. 1). В якості інструмен-
тарію інформаційних технологій використовуються 
поширені види програмних засобів: текстові проце-
сори, видавничі системи, електронні таблиці, систе-
ми управління базами даних, електрон-ні календарі, 
інформаційні системи функціонального призначення, 
а найбільш динамічно розвиваються комп’ютерні гра-
фічно-інформаційні технології (КГІТ).

Важливим аспектом початкового етапу є форму-
лювання актуальності дослідження, оскільки її ви-
значення грунтується на виявленні цінності резуль-
тату розв’язання проблеми. Якщо робота ведеться  
в рамках одного навчального предмету, необхідно  
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визначати цінність дослідження в рамках конкрет-
ної теми цього предмету. Часто робота здійснюєть- 
ся на стику двох шкільних предметів. Наприклад,  
предметом дослідження є фізичний експеримент, 
для опрацювання даних результатів якого викорис- 
товуються засоби ІКТ. Але дані не просто обробляють-
ся за допомогою програмних засобів, учню необхідно 
створити програму, в яку передаються початкові дані 
конкретного фізичного експерименту, надалі вони 
опрацьовуються на основі створеної математичної 
моделі для отримання результату. 

На цьому дія програми не завершується: отримані 
результати аналізуються в процесі роботи створеної 
програми та остаточним (кінцевим) результатом є по-
ради щодо коригування початкових даних.

Якщо учень користується готовою програмою, 
цінність цієї роботи необхідно розглядати у фізичній 
галузі, але якщо учню необхідно не тільки створи-
ти модель експерименту та описати її математични-
ми формулами з урахуванням фізичних законів, а й 
скласти алгоритм на основі отриманої математичної 
моделі, реалізувати його в конкретному програмному 
середовищі, то й цінність такої роботи розширюється 
предметом інформатики. Якщо складена учнем про-
грама характеризується новизною, то таку роботу 
можна оформити і для захисту на секції інформатики. 

Можна ще навести декілька напрямків роботи 
з використанням програмних засобів ІКТ. На секції 
інформатики є кілька підсекцій. На секції «експерт-

Таблиця 1
Класифікація програмних засобів ІКТ для використання їх на етапах дослідницької діяльності учнів.
Етап Програмний засіб ІКТ Мета використання Спілкування вчитель-учень

П
ід

го
то

вк
а

Інтернет: пошукові машини та 
сервери 

Пошук інформації та знаходження 
посилань на літературу визначеної 
тематики, пошук наявності подібних 
досліджень

Консультація вчителя з приводу 
надання допомоги для пошуку в 
інтернеті (визначення ключових 
фраз для пошуку; перелік відо-
мих досліджень з обраної галузі, 
провідних вчених у визначеній 
тематиці)

Ек
сп

ер
им

ен
т

Офісні програми (табличні 
процесори, системи управлін-
ня базами даних)

Комп’ютерні графічно-інфор-
маційні технологій (КГІТ)

Системи програмування

Використання:
електронних таблиць для автоматизо-
ваних обчислень та графічної інтер-
претації взаємозалежностей величин;
систем управління базами даних для 
опрацювання даних дослідження; 
КГІТ для побудови схем, діаграм та 
інших графічних зобаржень.
систем програмування для створення 
та відлагодження програм

Консультація вчителя-предмет-
ника щодо правильності опису 
експерименту, складання матема-
тичної моделі, алгоритму, 
програми.
Консультація вчителя інформа-
тики щодо правильного викорис-
тання програмних засобів ІКТ.

О
фо

рм
ле

нн
я Офісні програми

(текстові процесори;
системи презентацій).

Апаратні засоби ІКТ 

Оформлення результатів роботи та 
доповіді на конкурсі-захисті робіт 
МАН.

Друк роботи.

Консультація вчителя предметни-
ка та вчителя з інформатики

За
хи

ст Засоби мультимедіа Підготовка до представлення роботи 
на конкурсі.

Консультація вчителя предметни-
ка та вчителя з інформатики

ні системи та бази даних» розглядаються роботи зі 
створення експертних систем опрацювання даних 
певної галузі або результатом яких є систематизація 
даних визначеної області у вигляді бази даних. Для 
створення таких робіт необхідно володіти глибокими 
знаннями певної галузі, але цінність таких робіт по-
лягає у виявленні та реалізації методів систематизації 
та аналізу з використанням засобів ІКТ.

На секції «навчальні та ігрові програми» пред-
ставляють розроблені програми для вивчення певно-
го шкільного предмету (наприклад, побудова перері-
зів фігур для окремого розділу стереометрії, графічна 
імітація фізичних процесів, які не можна спостерігати 
безпосередньо, ігрові програми для вивчення окремої 
теми з шкільного предмету тощо). Використовую-
чи та узагальнюючи свої знання певного шкільного 
предмету учні здійснюють пошуково–дослідницьку 
діяльність з предмету інформатика, результатом якої 
є певний програмний засіб.

Хотілось би виокремити роботи зі створення мо-
делей експерименту, де процеси неможливо спосте-
рігати безпосередньо в шкільних умовах. У процесі 
такого моделювання необхідно створити штучну сис-
тему, що має властивості досліджуваного об’єкта. З 
цією метою доцільно в окремих випадках користува-
тись КГІТ [5], у середовищі програмних інструмен-
тальних засобів яких створюється графічне зобра-
ження схеми системи. Серед поширених прикладів 
отримання графічних зображень – побудова графіків 



55

ПЕДАГОГІЧНИЙ ТА ПСИХОЛОГІЧНИЙ ДОСВІД

функцій, діаграм, схем, формування і відтворення імі-
таційних тривимірних образів віртуальної реальності 
в ігрових програмах тощо.

Сьогодні неможливо уявити навчальний процес 
без застосування мультимедійних технологій – апа-
ратних та програмних засобів комп’ютерних техно-
логій, що забезпечують одночасну роботу з текстом, 
звуком, статичними та динамічними графічними 
зображеннями, відео сюжетами [6]. Мультимедійна 
презентація – засіб, без якого не обходиться захист 
жодної роботи МАН. У процесі створення презен-
тації необхідно дотримуватись певних правил: для 
фону слайдів необхідно обирати колір та структуру 
зображення, які б не заважали сприймати основний 
матеріал слайду, добір кольору тексту та фону пови-
нен відповідати законам колористики, зображення 
на слайді, які мають інформаційне навантаження, 
необхідно виконувати якісно; для текстів написів до-
цільно користуватись шрифтом без засічок, виокрем-
лювати деякі слова та фрази доцільно у випадку необ-
хідності акценту на їх інформаційному навантаженні. 
Наповненість слайдів має бути оптимальною. Слайди 
не мають перевантажуватись ефектами анімації, адже 
презентація під час захисту є ілюстрацією до ділово-
го повідомлення.

Такм чином, науково-дослідницька діяльність 
обдарованих учнів є тривалим процесом, що ґрун-
тується на суб’єкт-суб’єктному характері взаємодії 
вчитель – учень, на вмінні вчителя зацікавити учня 
до самостійної навчальної діяльності, супроводжува-
ти його та допомагати в оформленні та підготовці до 
захисту своєї роботи на конкурсі. Велика роль вчи-
теля в його обізнаності, можливостями засобів ІКТ, 
що стануть у пригоді учню впродовж терміну його 
дослідницької діяльності.
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